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У дослідженнях враховували результати випробувань поголів’я службових собак порід німецька та бельгійська 
вівчарка установ виконання покарань України. Тварини трьох дослідних груп були оцінені за породним, віковим 
складом, ознаками прив’язаності до дресирувальника, у межах груп, порід та залежно від віку. Серед службових 
навичок собак вивчались наявність нюхово-пошукової реакції, здатність до апортування, захисна реакція тварин, 
реагування на сильні звукові подразники. За результатами випробувань проводився комплексний аналіз перевірки 
робочих якостей собак, згідно якого тварини отримують рекомендації для подальшого навчання. 

У результаті досліджень встановлено, що в усіх трьох піддослідних групах за породним складом мала пере-
вагу порода – німецька вівчарка. В усіх піддослідних групах тварини були віком від одного до трьох років. За таким 
показником як прив’язаність собаки до дресирувальника тварини різних груп та порід мали певні відмінності. 
Тварини перших двох груп 100% були прив’язані до дресирувальника, а в третій групі 13 % собак навпаки не 
були прив’язані до дресирувальника. Стосовно породного складу встановлено, що 100% собак породи бельгійська 
вівчарка були прив’язані до свого дресирувальника. Дві собаки, або 6% породи німецька вівчарка не були прив’я-
зані до дресирувальника. За ознакою нюхово-пошукова реакція всі тварини породи німецька вівчарка задовольнили 
вимоги. За ознакою апортування тварини першої групи отримали позитивну оцінку. Собаки двох інших груп мали 
у своєму складі тварин, які отримали негативну оцінку за апортування. Встановлено, що у першій групі серед 
тварин породи німецька вівчарка дві тварини були пасивні, а інші активно-оборонні. Собаки породи бельгійська 
вівчарка всі були активно-оборонними. Тварин усіх груп мали позитивну оцінку згідно перевірки на сильні звукові 



18
Вісник Сумського національного аграрного університету

Серія «Тваринництво», випуск 2 (53), 2023

Кінологічна служба слідчих ізоляторів, установ вико-
нання покарань та таборів тримання військовополоне-
них має на меті використання спеціально підготовлених 
собак як один із дієвих заходів посилення охорони уста-
нов певного виду, розшуку або затримання злочинців; 
обшуку транспортних засобів та визначених ділянок міс-
цевості з метою виявлення людей та наркотичних засо-
бів. Проблема професійної готовності кінологічної пари 
до виконання поставлених перед нею завдань, виклика-
них сучасними умовами функціонування установ вико-
нання покарань та слідчих ізоляторів, є однією з пріори-
тетних у справі забезпечення безпеки місць позбавлення 
волі, встановленого режиму відбування кримінальних 
покарань засудженими. Робота кінологічної пари зале-
жить від вмінь і досвіду кінолога, організації його ефек-
тивної взаємодії зі службовою собакою. У той же час при 
відборі собак для службової підготовки необхідно вра-
ховувати цілий ряд факторів, які характеризують робочі 
якості тварин, за якими можна прогнозувати наявність 
або ступінь розвитку необхідних навичок під час майбут-
нього навчання (Selyukov V. S., 2020; Fedoruk O. O. et al., 
2017; L. S. Bartєnєva, 2016; Kovalenko V. M. et al., 2016).

Законодавство України строго регламентує діяль-
ність працівників кінологічних підрозділів ДКВС кіноло-
гічної служби щодо методів та напрямів використання 
службових собак (Selyukov V. S., 2020). Як стверджують 
дослідники (L. S. Bartєnєva, 2016), серед правозахисни-
ків часто виникають суперечки, в яких випадках проти 
ув’язненого можливо використовувати службових собак. 
Проте дослідивши законодавство України, можна зро-
бити висновок, що їх застосування строго регламенту-
ється і дозволено, коли всі інші засоби не забезпечують 
правопорядок. При цьому собак можна використовувати 
для припинення фізичних дій засудженого відносно пра-
цівників установи. Також їх застосування дозволено при 
проведенні обшуків, відповідно до затверджених пра-
вил розпорядку установи. При огляді громадян які зна-
ходяться на території, включаючи персонал також доз-
воляється використовувати службових собак. Але при 
цьому головною умовою залишається безпека людини. 
Не дозволяється безконтрольний напад тварин на засу-
джених (Fedoruk O. O. et al., 2017).

Відбір за робочими якостями є найважливішим еле-
ментом в розведенні службових собак. Удосконалення 
робочих якостей службових собак повинно починатися 
в першу чергу зі зміцнення нервової системи. Індикато-
ром пристосовуваності собаки до певних нових, складних 
вимог при дресируванні може служити швидкість її реак-
ції на зовнішні подразники. При правильному і цілеспря-
мованому доборі племінних собак службового напрямку, 
при постійному виявленні і закріпленні у нащадків кращих 
робочих якостей в кінцевому підсумку можна отримати 
службових собак зі стабільною безвідмовної працездат-
ністю, здатних витримувати тривалі фізичні та емоційні 

навантаження і показувати хороші результати в запобі-
ганні і розкритті злочинів (Kovalenko V. M. et al., 2016).

Матеріали та методи досліджень. Дослідження 
проводились на поголів’ї собак службових порід, заре-
єстрованих в Хмельницькому центру підвищення ква-
ліфікації персоналу Державної кримінально-виконавчої 
служби України.

При проведенні досліджень вивчались матеріали 
обліку Хмельницького центру підвищення кваліфікації 
персоналу Державної кримінально-виконавчої служби 
України. В дослідженнях приймали участь собаки з: 
ДУ "Кропивницька виправна колонія (№ 6)", ДУ "Арбу-
зинська виправна колонія (№ 83)"; ДУ "Голопристан-
ська виправна колонія (№ 7)"; ДУ "Дар'ївська виправна 
колонія (№ 10)"; ДУ "Житомирська установа виконання 
покарань (№ 8)"; ДУ "Ізмаїльський слідчий ізолятор"; 
ДУ "Казанківська виправна колонія (№ 93)"; ДУ "Кро-
пивницький слідчий ізолятор"; ДУ "Райківська виправна 
колонія (№ 73)"; ДУ "Солонянська виправна колонія 
(№ 21)"; ДУ "Чернігівский слідчий ізолятор", ДУ "Снігурів-
ська виправна колонія (№ 5) ".

Методика відбору собак для навчання з метою 
подальшого іх нього використання у якості службового 
поголівя в установах виконання покарань включає в себе 
оцінку за такими параметрами: 

1. Оцінка вікового та породного складу.
2. Привязаність собаки до дресирувальника у межах 

груп, порід та залежно від віку.
3. Наявність та вираженість нюхово-пошукової реакції.
4. Оцінка апортувальних якостей тварин.
5. Оцінка захисної реакції тварин. 
6. Реагування собаки на сильні звукові подразники. 
За результатами випробувань проводився комплек-

сний аналіз перевірки робочих якостей собак , згідно 
якого тварини отримують рекомендації для подальшого 
навчання. 

Математична обробка статистичного матеріалу про-
водилась за допомогою ЕОМ з використанням програм-
ного забезпечення фірми “Microsoft” (операційна система 
“Windows-10”, електронні таблиці “Excel”).

Результати досліджень. В усіх трьох піддослідних 
групах за породним складом мала перевагу порода – 
німецька вівчарка (рис. 1).

Найбільша різниця за поголів’ям у межах порід була 
у третій групі, де німецькі вівчарки переважали за кількі-
стю бельгійських у 6 разів.

В усіх піддослідних групах тварини були віком від 
одного до трьох років (рис. 2). Лише в третій групі була 
одна тварина віком 4 роки.

За таким показником як прив’язаність собаки до дре-
сирувальника у тварин різних груп та порід маються певні 
відмінності. Тварини перших двох груп 100% були прив’я-
зані до дресирувальника, а в третій групі 13 % собак 
навпаки не були прив’язані до дресирувальника (рис. 3).

подразники. У цілому при проведенні комплексної оцінки встановлено, що поголів’я собак обох досліджуваних порід 
відповідає вимогам, встановлених для службових тварин.

Ключові слова: службова кінологія, охоронний собака, робочі якості.
DOI https://doi.org/10.32782/bsnau.lvst.2023.2.3
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Стосовно породного складу необхідно відмітити, що 
100% собак породи бельгійська вівчарка були прив’язані 
до свого дресирувальника. Дві собаки, або 6% породи 
німецька вівчарка не були прив’язані до дресирувальника 
(рис. 4).

За віком тварини першого та другого року мали 
у своєму складі особин, що не були прив’язані до дресу-
вальника.

Отже ми можемо відмітити, що за даною ознакою 
кращими були більш старші за віком бельгійські вівчарки 
(рис. 5).

Іншим показником при відборі собак була нюхово-по-
шукова реакція.За даною ознакою всі тварини породи 
німецька вівчарка задовільнили вимоги. Одна собака 
породи бельгійська вівчарка віком 2 роки другої групи не 
задовольнила вимоги (табл. 1).

Більша мінливість була у ознаки апортування. У тва-
рин першої групи всі собаки отримали позитивну оцінку 
(табл. 2). Навпаки собаки двох інших груп мали у своєму 
складі тварин, які отримали негативну оцінку за апор-
тування. У другій групі це була одна німецька вівчарка 

2 річного віку та по одній бельгійській вівчарці двох 
та трьохрічного віку. У третій групі дві німецькі вівчарки 
віком 2 роки отримали негативну оцінку.

Наступна ознака за якою оцінювали службових 
собак – захисна реакція. У першій групі серед тварин 
породи німецька вівчарка дві тварини були пасивні, а 
інші активно-оборонні. Собаки бельгійської вівчарки всі 
були активно-оборонні. У другій групі по одній собаці 
кожної породи були пасивні. У третій групі в обох поро-
дах зустрічалися злобні тварини, а серед тварин породи 
німецька вівчарка була найбільша кількість пасивних 
тварин. Серед собак породи бельгійська вівчарка пасив-
них тварин не виявлено (табл. 3). Важливою характе-
ристикою при оцінці собак є перевірка на сильні звукові 
подразники. У тварин усіх груп всі собаки мали позитивну 
оцінку (табл. 4). Відповідно всі собаки за цією ознакою 
були визнані придатними.

У результаті проведеної перевірки робочих яко-
стей собак, нами було встановлено, що собаки породи 
німецька та бельгійська вівчарка всіх піддослідних груп 
відповідають вимогам до службових собак (табл. 5).
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Таблиця 1
Кількість тварин з позитивною оцінкою ознаки – нюхово-пошукова реакція

Породи

Групи 
перша друга третя

вік, років вік, років вік, років
1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4

Німецька вівчарка 1 6 1 - 3 4 1 - 3 7 2 -
Бельгійська вівчарка 1 4 - - 2 2 1 - 2 - - -

Таблиця 2
Результати оцінки собак за апортуванням

Породи Значення

Групи
перша друга третя

вік, років вік, років вік, років
1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4

Німецька вівчарка Позитивна 2 6 1 - 3 4 1 - 7 2 1 1
Негативна - - - - - 1 - - - 2 - -

Бельгійська вівчарка Позитивна 1 4 - - 2 2 - - 2 - - -
Негативна - - - - - 1 1 - - - - -

Таблиця 3
Результати оцінки тварин за захисною реакцією, голів

Породи Значення

Групи
перша друга третя

вік, років вік, років вік, років
1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4

Німецька вівчарка Активно-оборонна 2 5 - - 3 4 1 - 3 1/1* 1 1
Пасивна - 1 1 - - 1 - - 4 2 - -

Бельгійська вівчарка Активно-оборонна 1 4 - - 1 3 1 - 1/1* - - -
Пасивна - - - - 1 - - - - - - -

* – злобна

Таблиця 4
Результати перевірки собак на сильні звукові подразники

Породи Значення

Групи
перша друга третя

вік, років вік, років вік, років
1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4

Німецька вівчарка Позитивна 2 6 1 - 3 5 1 - 7 4 1 1
Негативна - - - - - - - - - - - -

Бельгійська вівчарка Позитивна 1 4 - - 2 3 1 - 2 - - -
Негативна - - - - - - - - - - - -

Таблиця 5 
Результати перевірки робочих якостей службових собак, голів

Група Порода*

Прив’язаність 
собаки до 

дресирувальника

Нюхово-
пошукова 
реакція 

Апортування Захисна 
реакція

Перевірка на 
сильні звукові 

подразники
Результати 
перевірки

по
зи

ти
вн

а

не
га

ти
вн

а

по
зи

ти
вн

а

не
га

ти
вн

а

по
зи

ти
вн

а

не
га

ти
вн

а

ак
ти

вн
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об
ор

он
на
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си

вн
а
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зи

ти
вн

а

не
га

ти
вн

а

від
по

від
ає

не
 в

ід
по

- 
від

ає

І НВ 9 - 8 1 9 - 7 2 9 - 9 -
БВ 5 - 5 - 5 - 5 - 5 - 5 -

ІІ НВ 9 - 8 1 8 1 8 1 9 - 9 -
БВ 6 - 5 1 4 2 5 1 6 - 6 -

ІІІ НВ 11 2 8 5 11 2 7 6 13 - 13 -
БВ 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 -

* НВ – німецька вівчарка, БВ – бельгійська вівчарка
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Висновки. Стосовно породного складу вста-
новлено, що в усіх трьох піддослідних групах мали 
перевагу німецькі вівчарки. У результаті досліджень 
встановлено, що за таким показником як прив’яза-
ність собаки до дресирувальника, тварини різних груп 
та порід мають певні відмінності. Тварини перших 
двох груп 100% були прив’язані до дресирувальника, а 
в третій групі 13 % собак навпаки не були прив’язані 
до дресирувальника. Стосовно породного складу вста-
новлено, що 100% собак породи бельгійська вівчарка 
були прив’язані до свого дресирувальника. Дві собаки, 
або 6% породи німецька вівчарка не були прив’язані до 
дресирувальника. За ознакою нюхово-пошукова реак-

ція всі тварини породи німецька вівчарка задовольнили 
вимоги. За ознакою апортування тварини першої групи 
отримали позитивну оцінку. Собаки двох інших груп 
мали у своєму складі тварин які отримали негативну 
оцінку за апортування. У першій групі серед тварин 
породи німецька вівчарка дві тварини були пасивні, 
а інші активно-оборонні. Собаки породи бельгійська 
вівчарка всі були активно-оборонними. Тварин усіх 
груп мали позитивну оцінку згідно перевірки на сильні 
звукові подразники. У цілому при проведенні комплек-
сної оцінки встановлено, що поголів’я собак обох дослі-
джуваних порід відповідає вимогам, встановлених для 
службових тварин.
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Results of the selection of dogs for the preparation for official use in the institutions of the State Criminal 

Executive Service of Ukraine
The research took into account the results of tests of a population of service dogs of the German and Belgian shepherd 

breeds of the penitentiary service of Ukraine. The animals of the three experimental groups were evaluated by breed, age 
composition, signs of attachment to the trainer, within groups, by breed, and depending on age. Among the service skills of dogs, 
the presence of an olfactory and searching reaction, the ability to retrieve, the protective reaction of animals, and the response 
to strong sound stimuli were studied. Based on the results of the tests, a comprehensive analysis was conducted to check 
the working qualities of the dogs, according to which the animals receive recommendations for further training.

As a result of the research, it was established that in all three experimental groups, the German shepherd was dominant 
in terms of breed composition. In all experimental groups, the animals were aged from one to three years. According to such 
an indicator as the dog's attachment to the trainer, animals of different groups and breeds had certain differences. The animals 
of the first two groups were 100% attached to the trainer, and in the third group, 13% of the dogs, on the contrary, were not attached 
to the trainer. Regarding the breed composition, it was established that 100% of the Belgian Shepherd dogs were attached to 
their trainer. Two dogs, or 6% of the German Shepherd breed, were not attached to the trainer. According to the sign of olfactory 
and searching reaction, all animals of the German Shepherd breed met the requirements. The animals of the first group received 
a positive evaluation based on the sign of retrieval. The dogs of the other two groups included animals that received a negative 
evaluation for fetching. It was established that in the first group, among animals of the German shepherd breed, two animals were 
passive, and the others were actively defensive. Dogs of the Belgian shepherd breed were all actively defensive. Animals of all 
groups had a positive evaluation according to the test for strong the irritants. In general, during the complex assessment, it was 
established that the population of dogs of both researched breeds meets the requirements established for service animals.

Key words: service cynology, guard dog, working qualities.


